TP 1
1) Introduction :

Schématiquement :
Un algorithme est une succession finie d'instructions a effectuer pour aboutir a un certain résultat.

Un algorithme peut étre rédigé dans une langue donnée ( le Francais pour nous ), décrit a I'aide d’un schéma,
transcrit dans un langage informatique, construit physiquement ( machine mécanique )....

Exemple :

Entrer un réel
Multiplier ce réel par 2
Ajouter 5

Elever a la puissance
Afficher le résultat

L'ordre dans lequel apparaissent les instructions est important.
Ainsi dans I'exemple ci-dessus, on peut réécrire I'algorithme en utilisant un schéma

Entrer X = 2X = 2X + 5 (2X + 5 )2 > Afficher (2X +5 )2

Avec les Texas Instrument ont peut le réécrire

Disp “ Entrer X" La calculatrice affiche la phrase « Entrer X »
Input X La calculatrice stocke la valeur saisie par |'utilisateur dans la variable X
2*X > A La calculatrice stocke la valeur la quantité 2X dans la variable A
A+5->B La calculatrice stocke la valeur la quantité A+5 dans la variable B ( donc la valeur 2X + 5 dans B )
B2>C La calculatrice stocke la valeur la quantité B> dans la variable C ( donc la valeur (2X + 5)* dans C)
Disp”’ La réponse est "’ La calculatrice affiche la phrase « La réponse est »
Disp C La calculatrice affiche la valeur stockée dans C ( c'est-a-dire (2X +5)* )
Cela donne dans la console Texas : On le teste avec X=2
PROGRAM: EXEMPLE1 ProamEXEMPLE1
[:Disp "ENTRER X"
{ ENTRER X
iInput X ‘
1 2xX»A 72
[ LA REPONSE EST
:A+5»B 81
|:B23C | Fait.
i: DiSP L1 LH REPONSE EST u i ................................................... ‘
:Disp C | 5
1

On va utiliser le langage Python pour programmer.

C’est un langage qui permet de faire du calcul non formel : Il ne faut pas s’attendre a ce qu’un programme
« simple » sous Python vous sorte une formule.

Si besoin on peut le télécharger gratuitement & I'adresse https://www.python.org

Choisir la version la plus récente.
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Il) Présentation de Python :

On peut utiliser Python de 2 fagons :

- En mode console. On tape directement les instructions et on les exécute. On travaille avec ce que 'on
appelle Python Shell. On tape les instructions ligne par ligne ( on voit un symbole >>> ). On doit appuyer
sur « entrée » a la fin de chaque ligne.

Ce mode n’est pas trés pratique si on a besoin d’effectuer plusieurs calculs utilisant le méme procedé. Il
faudrait réécrire a nouveau chaque ligne, ce qui peut finir par étre trés long.
Par exemple : Vous avez ci-dessous 3 présentations possibles de I'affichage Python.

- B Python 3.9 (64-bit) - O .

5 - e mtee sa b S A s mmraaas e w e e e e -

§ '@ IDLE Shell 3.9.7 - o X
-‘File Edit Shell Debug Options Window Help

Python 3.9.7 (tags/v3.9.7:1016ef3, Aug 30 2021, 20:19:38) [MSC v.1928 64 bit (AM
D64)] on win32
Type "help”, "copyright", "credits"™ or "license ()" for more information.

R

mea

>>> 243
5
>>»> =5+89

84

=]

22>
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i python.py (E i ycde \python.py) - Int

Editor for Python - o x

Fle G View Setngs Shel fun Tools Help

3 on Windoes (32 bitsi.

i [@]: e

[out(2): False
{70 130 am2

I+ print(a)

c

3

Bl
H
B

1 fi= Y Vs 3
| 1*oyc ow ll Searchin e R |

En mode programmation. On écrit une suite d’instructions qui seront enregistrées. Il suffira alors de lancer
le programme ( on dit aussi script ) avec les valeurs souhaitées.

Pour utiliser ce mode il faut ouvrir la fenétre Python Shell puis ouvrir I'éditeur de textes « New file ».

Pour lancer le programme on va sur « run », le programme s’exécute alors dans Python Shell.

Par exemple :

P exemplelcours.py - Fi/pythonECG-2021-2022/exemplelcours.py (3.9.7)

ColeN | File Edit Format Run Options Window Help
Ctrl«0 | a=eval (input ("Entrer a "))

A Cuntitled”

i File) Edit Formst Run Options Window Help

Open...

| OpenModule.. AR+M b=eval (input ("Entzrex b "))
Recent Files 4 c=a+b
Module Browser Alt«C print (c)
Path Erowser
Save Ctrl+S
Save As... Ctrl+Shifts S

Save Copy As...  AR+Shift+S
Print Window  CtrlsP

Close Alt+F4
Exit Ctrl+Q

~

On a écrit un petit programme qui demande
d’entrer 2 nombres a et b ( c’est l'instruction
eval(input) qui permet cela. ) et qui calculea+b
puis I'affiche ( instruction print ).

Ecrire et exécuter plusieurs fois ce petit script...
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11l) Premiers exemples :
Pour le moment, on travaille dans Python Shell.

Tapez les instructions suivantes et regarder ce qui se passe.
>>>8.12 I A2

>>> 8,12 (f,/fj

>>>1.5e3 15000

>>>3.45+8 A7 4(

>>>9.54-4.68 4,555 ([ oveun de Rose 2)
>>> 2*3 &

>>>2*%*3  F

>>>48/7 £P5 14y,

>>>48//7 &€

>>>3**4 6*7/11 "”,W

Tableau a retenir :

Symboles opérations

+

*

* %k

/

//

Exercices1:
1) Exécutez les calculs suivants ( a I'aide de Python ) :

3,25+7,8 - 4
125%347 ; 4x352 + (25-75)3 ; ——— ; x 206827600
1,26-0,57 5
= H3323¢ = -0, 31303 _A¢ oA, ~ 934 945

2) Calculez le quotient et le reste de la division euclidienne de a par b dans les cas suivants :
a =125 b = 11 a =689 b=17 a=-145 b = 21/a = — 368

?'7/] A= g= Yo 7t is 8 lf - 4 A

- R Qfﬁ/

En programmation on utilise des variables.
Les variables sont de plusieurs types. Pour faire simple on a :
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- Les variables numériques ( celles sur lesquelles on peut effectuer des calculs usuels comme I'addition, la
multiplication, appliquer la fonction exponentielle, appliquer la fonction cosinus...).
- Les chaines de caractéres ce qui correspond a un mot.

- Les variables booléennes. Il s’agit de variables qui prennent la valeur vraie ou faux. Une variable booléenne est
généralement le résultat d'un test logique.

On travaillera surtout les 2 premiers types de variables. Il faut voir une variable comme une boite. Quand on crée

une variable on crée une boite (éventuellement vide ). Lorsque vous mettez une nouvelle valeur dans la boite, la
précédente est automatiquement retirée et disparait.

Exemple :
On écrit le programme ou algorithme ou script suivant :

B® Python 3.9 (64-bit)

Ici, on a défini 2 variables que |'on a appelées A et B.

Au début du programme A vaut 3. L’affectation de la valeur 3 a la variable A se fait a I'aide du signe = .
De la méme fagon, B vaut 5.

A la troisieme ligne, la variable A prend ce que contient la variable B. A ce stade, A vaut donc 5.

On le vérifie en affichant A et B grace a I'instruction print( ).

Lorsque I'on écrit une suite d’instructions, Python les lit toutes du haut vers le bas une et une seule fois ( On verra
plus tard des exceptions a cette régle qu’il faut avoir en téte pour pouvoir lire un programme ).
Cela peut paraitre logique ou évident mais il y a des conséquences dans I'exécution du programme.

Exercice 2 :
Prédire le résultat des instructions suivantes puis les exécuter avec python :

a) g=r byr=1 cJa=2 d) a=2
r=1 q=r a=ax0 a=a+1
print(r) print(q) a=a+1 a=ax0
tneun print(a) print(a)
T rar .i._’ Iy A A ”
Commenteaz.
Exercices 3 :

a) Ecrire un petit « script » qui permet d’échanger les valeursde aetbavec a = 2 eth = 5.0nveutdoncqu’a
la fin du programmeque a = 5 et b = 2.

Q,D= D a
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b) Tapez le script suivant
x =10

x=x+5

print(x)

Commentez.

St - - 3
2t ¢ 3 LA tcfyvl* o/ i = . e
> e 20

P q) !_h’-‘%’ f‘,’:)‘!_ ‘ s hf/ﬂ"/\,rf’:x, /.{‘6

c) Tapez le script suivant et dire ce qu’il permet de faire. Justifiez !

a=2
b=3
a=a+b z N 'fij %k'f‘i)cg;
b_a_tb) ‘ > UNENRA O e X b A Y f /gﬂ WG'ifu‘\r ({f R*l') oloh: ".',0 Arean, Aa O
a=a , ) ord
- G T V}rh\
d)Tapez le script suivant : A traduire en langage pvt"hog G md‘:a s 4 9‘43@;(’«( ’Uj e oo )(a o b
=10 o= A J e :
b =20 f ;
h=5 o 1
P are = O T_‘V_ o4 b ) % L
Aire = 0.5*(a+b)*xh T
Afficher Aire Printiatre )
Que fait ce script ? 7 mJ’qA 4 Lo f/'\/« i , _ )
o {? J./ch uft o+‘ b= A0 2y »L la F-ﬁuk:;km ﬂ ¢
<Xk "-f LA ) _~
) E | ra | |
A a | [0 '( Q e ¢ r_‘ka/‘ " ‘F{
A k L | 4
b

Remarque :

On peut noter que le nom d’une variable peut étre un mot. Ici on a défini une variable : Aire.

Cela peut étre trés utile lorsque I'on veut rédiger un programme et qu’il intervient de nombreuses variables. Le
nom de ces variables n’impacte pas le programme mais permet de s’y retrouver 2 la lecture du programme.
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Remarque importante :

Bien retenir que le symbole = sert a affecter « quelque chose » a une variable. Il ne s’agit pas du tout d’une
égalité.

Il arrive souvent que I'on doive définir de nombreuses variables dans un script.
On peut affecter les valeurs ( ou autres ) sur une seule ligne.

Tapez les lignes suivantes dans Python Shell

ab=25

print(a) = °

print(b) - &

Commentez. @ 2 (21)d]
'I‘J -';".‘ Fa7)

Exercices 4 :

a) Tapez le script suivant et expliquez ce qu'il fait.
ab,cd,e=0,24,68 =0 ph=tc-4d=6" o P
a,bc,de=adchba 2:a'b:-d; coc:d:bie-pn Jdec a- O b= ~e=0"d=2" e -
print(fa=",a,"b=",b,"c=",c,"d =",d,"e =", )

2 & = 7(“’—‘6:;‘;:'{_‘)‘:?@:‘).

b) Ecrire un script

- qui affecte lavaleur2aa,3abet—5ac. A= 2
o= 4
- puis affecte lavaleur 2 a bet 3a a c. -,
-puis affiche les valeursde a, betc. b =2
& < wa
f i )
print(a,b,c)

D’autres instructions :

Tapez les instructions suivantes et dites ce qu’elles font.
>>>abs(3.5) [(2¢] =2 ¢

>>>abs(-2.7) |-2,3] =22

>>>nt(32) I (rede owhine )

>>> int(-3.2) - %

>>>max(2,-3,6) 6

>>>min(58,7) 5

>>> round(2.3659,2) 7,

>>> round(2.3659,3) 7%=
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Tableau a reten

ir:

Instruction résultat

abs(x) [z |

int(x) Hoo (o)
max(a,b,c) {i":us Prande a~dopa gke a,b, ©
min(a,b,c) | +lv e olon enfre o b, c
round(x,n) | srcedss & d o pr&d

Ces fonctions sont utilisables directement mais il existe d’autres fonctions définies par Python ou par des
utilisateurs, elles sont stockées dans des bibliotheques.
Pour accéder a ces autres fonctions, il faut les importer.

Dans Python Shell, il faut taper la ligne suivante : from math import * et lavalider.
Dans |'éditeur de programme on tapera la méme ligne dans le script et elle sera validée chaque fois quon
exécutera ce script.

Tapez les instructions suivantes et commentez.
>>> from math import *

>>>pi e B
>>> floor(2.5) ol i fh
>>> floor(=3.56)  enkicn voftrienn -
>>> floor(10.34) exSien }f A0
>>> sqrt(9) al .
>>> sqrt(16) S {
>>> sqrt(2) 2! 1,44y
Tableau a retenir :
Instruction . résultat
pl RV /6 mw(@,.,m Ao TT (?, 19... )
floor(x) | anedi an b wffienn (pankis oo bice )
sqrt(x) J7c

Exercices 5:
a) Quelle est la différence entre les instructions floor() et int()?

5 P o : . ., 5
[ M% f "'Lk entee ‘Ifﬂ {0--—&"1(? c‘lcva,-r'r‘d‘é /%&_ /? o) =D - :\ :‘L'Q.‘}“”: Qart d/{m = ﬂM =

"= VPN 'é:[. ~e
J
"‘;/;éﬁ'cm— Fatar—-\ “/(‘{G""‘ ('?, 4) =D —3 )

A

b) Taper les lignes suivantes :
>>> from fractions import *
>>> a = Fraction(3,5)
>>> print(a) /¢
>>> p = a.numerator
>>> print(p) 2

>>> q = a.denominator
>>> print(q) &
ECGTPinfo 1
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Commentez les diverses instructions écrites ci-dessus.
Recommencez avec a = Fraction(123,12)

yA . V] f ﬁ,l_ﬂ;_rja%‘s /6 ’g a‘-bav _{'f_? R )
/ e

c) Tapez les lignes suivantes :

>>> from fractions import x

>>> Fraction(165,35) + Fraction(58,18) 520 7¢ 7
>>> Fraction(112,14) + Fraction(24,8) 7

>>> Fraction(165,35) * Fraction(52,16) w2 /2
>>> Fraction(85,25)/Fraction(104,12) 5 7 ./4%

Vérifiez les réponses données par Python a la main.

7 & o 279, C a0y & 19'e
s 5P 33 .28 . 3n9ti®_ .o
S a 3.4 & 3
35 17 = - o o
442 92U ?
- 1 — =7 4__‘,-.7/.{/‘
= T 4
” 1 O
165 sz 32 1 = 25
— % — — * T 9 ¥
2 A& 3 4
P s Lo S Yy, 12 2 il
— = - S T Ry = A30
e A2 T T 5 2
Remarque :

Linstruction Fraction(a, b) retourne toujours une fraction irréductible.

3 19 3
e 157
c) En utilisant I'instruction Fraction, calculer— et 75 g -

2'3 2 '35
Vérifiez a la main les résultats.

Les tests ( valeurs booléennes ) :
Tapez les instructions suivantes et noter ce qui se passe.

>>>a=>5
>>>hb=8
>>>a== talne
>>>a<b True

>>>a>=hb Gloe

Recommencez avec a = 12eth = 3 puis a = 5eth =5

Fotne T
Fedns fekne
Toe fa)nr

Trwe Trve

ECG TP info 1 Page 9 sur 10




Tableau a retenir :

opérateurs significations
a== Comping b wraloun do a ke b, e e A a = =b ek Flse s @ 7'/[’
a>bhb # o setkirend suptienn o b ccan e Cue | svan e
al=>b A am itk paa .-E?n,fﬁ 8 b, "enrormi@e Trhae Avnat olae
a<=bhb 26 i sgall & b, aennieTame Aewwn, Bl

Exercices 6 :
a) Tapez les instructions suivantes et dire ce qui se passe.
>>> from math import *

>>> a = sqrt(2) a-dJ2’

>>> b = sqrt(3) b= yJz?

B e=5 co

SS> gl == Bhie con evtenn 4 avmdd

>>> (sqrt(3)) Aok 2 == 3 C/L,e COA. Enngian f“" "’." C*-LYL*
>>>qa*x2+ b xx

>>>a > 1.732 o
F;'“" Con L—‘g) < 4, D37
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